
 
 

 
แผนการจัดการเรียนรู้ 

สาระการเรียนรู้พื้นฐาน     ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 4   ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2568 
รหัสวิชา  ว 14101 รายวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี   กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 แรงและพลังงาน      เวลา  20  ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 แรงโน้มถ่วงของโลก      เวลา    1  ช่ัวโมง 
ใช้สอนวันที่ 18 เดือน มิถุนายน พ.ศ. 2568            เวลา 12.30-13.30 น. 

1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวช้ีวัด 
มาตรฐาน ว 2.2 เข้าใจธรรมชาติของแรงในชีวิตประจำวัน ผลของแรงท่ีกระทำต่อวัตถุ ลักษณะการ
เคล่ือนท่ี แบบต่าง ๆ ของวัตถุ รวมทั้งนำความรู้ไปใช้ประโยชน์ 

ตัวชี้วัด ว 2.2 ป 4/1 ระบุผลของแรงโน้มถ่วงท่ีมีต่อวัตถุจากหลักฐานเชิงประจักษ์ 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
ด้านความรู้ 

 - อธิบายผลของแรงโน้มถ่วงท่ีมีต่อวัตถุจากหลักฐานเชิงประจักษ์ได้ 
  ด้านทักษะกระบวนการ 
 - ทดลองผลของแรงโนม้ถ่วงท่ีมีต่อวตัถ ุ

ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์  
 - มุ่งมั่นในการทำงาน 

  

3. สาระสำคัญ 
     แรงโน้มถ่วงของโลกเป็นแรงดึงดูดท่ีโลกกระทำต่อวัตถุ มีทิศทางเข้าสู่ศูนย์กลางโลก และเป็นแรงไม่
สัมผัส แรงดึงดูดท่ีโลกกระทำกับวัตถุหนึ่ง ๆ ทำให้วัตถุตกลงสู่พื้นโลก และทำให้วัตถุมีน้ำหนัก วัด
น้ำหนักของวัตถุได้จากเครื่องช่ังสปริง น้ำหนักของวัตถุขึ้นกับมวลของวัตถุ โดยวัตถุท่ีมีมวลมากจะมี
น้ำหนัก วัตถุท่ีมีมวลน้อยจะมีน้ำหนักน้อย 

4. สาระการเรียนรู ้
แรงโน้มถ่วงของโลก 
  

5. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
    ความสามารถในการแก้ปัญหา 
6. คุณลักษณะอันพึงประสงค ์

มุ่งมั่นในการทำงาน 
 

7. ช้ินงาน/ภาระงาน 
- ใบบันทึกกิจกรรม วัตถุเคล่ือนท่ีอย่างไร    

 



 
 

8. กิจกรรมการเรียนรู้  
1.ขั้นสร้างความสนใจ (10 นาที )  

 1. นักเรียนร่วมกนัเล่นเกม  ทายสิฉันคือใคร animal จากระบบคลังส่ือเทคโนโลยีดิจิทัล        
( https://contentcenter.obec. go.th/detail/vdo/159700 ) 
 2. ครูทบทวนความรู้เกีย่วกับการตกของวัตถุ โดยนักเรียนดูคลิปวิดีโอ วัตถุตกสู่พื้น จากระบบ
คลังส่ือเทคโนโลยีดิจิทัล (https://contentcenter.obec.go.th/detail/vdo/7394) 

3. นักเรียนร่วมกนัตอบคำถามดังต่อไปนี้   
 - การตกของวัตถุเกิดขึ้นได้อย่างไร 

 - การตกของวัตถุมีแรงเกี่ยวข้องหรือไม ่

 - การตกของวัตถุมีแนวการตกเหมือนหรือแตกต่างกัน  
4. นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน เรื่อง แรงโนม้ถ่วงของโลก จากระบบคลังส่ือเทคโนโลยี

ดิจิทัล OBEC Content Center (https://contentcenter.obec.go.th/detail/book/84422) 
จำนวน 10 ข้อ 10 คะแนน 

  2. ข้ันสำรวจและค้นหา ( 10 นาที ) 
         1. จัดนักเรียนเป็นกลุ่มๆละ 3 คน โดยคละ เก่ง ปานกลาง และอ่อน 

    2. นักเรียนร่วมกันศึกษาและปฏิบัติกิจกรรม บันทึกผลลงในใบบันทึกกิจกรรม วัตถุเคล่ือนท่ี
อย่างไรมือปล่อยจากมือ    

    3. นักเรียนแต่ละกลุ่มอภิปรายและสรุปผล  เตรียมนำเสนอ 
 3. ข้ันอธิบายและลงข้อสรุป ( 15 นาที ) 

 1. ตัวแทนนักเรียนนำเสนอผลการทำกิจกรรม แล้วตรวจสอบข้อมูลและประจักษ์พยานของการ
ทดลองกลุ่มอื่นๆ ท่ีได้นำเสนอข้อมูล  

 2. นักเรียนร่วมกนัตอบคำถามดังนี้ 
  - แนวการเคล่ือนท่ีของวัตถุ ตรงตามการพยากรณ์หรือไม่ 
  - การเคล่ือนท่ีของวัตถุ เหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร 
  - การเคล่ือนท่ีของวัตถุ มีแรงเกี่ยวข้องหรือไม่ 
  - ถ้ามีแรง แรงนั้นคือแรงอะไร  

        3. นักเรียนร่วมกันอภิปรายและลงข้อสรุปว่าแรงท่ีทำให้วัตถุเคล่ือนท่ี คือแรงโน้มถ่วงของโลกเป็น
แรงดึงดูดท่ีโลกกระทำต่อวัตถุ  
 4. นักเรียนศึกษาความรู้เพิ่มเติมจากใบความรู้ เรื่อง มวลและแรงโน้มถ่วงของโลก จากระบบ
คลังส่ือเทคโนโลยีดิจิทัล OBEC Content Center  ( https://contentcenter.obec.go.th/ 

detail/book/79513) เพื่อให้ได้ข้อสรุปเพิ่มเติมว่าแรงโน้มถ่วงของโลกเป็นแรงดึงดูดท่ีโลกกระทำต่อ
วัตถุ มีทิศทางเข้าสู่ศูนย์กลางโลก และเป็นแรงไม่สัมผัส แรงดึงดูดท่ีโลกกระทำกับวัตถุหนึ่ง ๆ ทำให้วัตถุ
ตกลงสู่พื้นโลก และทำให้วัตถุมีน้ำหนัก วัดน้ำหนักของวัตถุได้จากเครื่องช่ังสปริง น้ำหนักของวัตถุขึ้นกับ
มวลของวัตถุ โดยวัตถุท่ีมีมวลมากจะมีน้ำหนัก วัตถุท่ีมีมวลน้อยจะมีน้ำหนักน้อย 

4. ขั้นขยายความรู้ ( 15 นาที ) 
 1. นักเรียนดูคลิปวิดีโอ เรื่องแรงโน้มถ่วงของโลก จากระบบคลังส่ือเทคโนโลยีดิจิทัล OBEC 
Content Center (https://contentcenter.obec.go.th/detail/book/163998)  
 2. นักรียนร่วมกันตอบคำถามดังนี้ 
              - ถ้าไม่มีแรงโน้มถ่วงของโลก วัตถุท่ีอยู่บนโลกจะเป็นอย่างไร 

https://contentcenter.obec.go.th/detail/vdo/159700
https://contentcenter.obec/
https://contentcenter.obec.go.th/detail/book/84422
https://contentcenter.obec.go.th/
https://contentcenter.obec.go.th/detail/book/163998


 
 

    - แรงโน้มถ่วงของโลก มีข้อดี และข้อเสียอย่างไร  
 3. นักเรียนต้ังคำถามเพิ่มเติม เกี่ยวกับแรงโน้มถ่วงของโลก 

 5. ขั้นประเมิน ( 10 นาที ) 
 1. นักเรียนแต่ละกลุ่มประเมินการปฏิบัติกิจกรรม จุดเด่น และส่ิงท่ีต้องปรับปรุงแก้ไข พัฒนา  
 2. ครูถามคำถามเพื่อตรวจสอบความเข้าใจเกี่ยวกับแรงโน้มถ่วงของโลก พร้อมอธิบายเพิ่มเติม

สำหรับนักเรียนท่ีเข้าใจคลาดเคล่ือน 
3. นักเรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน เรื่อง แรงโนม้ถ่วงของโลก จากระบบคลังส่ือเทคโนโลยีดิจิทัล 
OBEC Content Center ( https://contentcenter.obec.go.th/detail/book/84422) จำนวน 10 
ข้อ 10 คะแนน  

 

9. การวัดประเมินผล 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เคร่ืองมือ 
เกณฑ์การผ่าน 
การประเมิน 

ด้านความรู้  
อธิบายผลของแรงโน้มถ่วงท่ีมีต่อวัตถุ 
จากหลักฐานเชิงประจักษ์ได้ 
 

ตรวจใบบันทึก
กิจกรรม 
 

แบบประเมินการตรวจ
ใบบันทกึกิจกรรม 

ได้คะแนนรวม 11 คะแนน  
ขึ้นไปถือว่าผ่านเกณฑ์ 
การประเมิน 

ด้านทักษะกระบวนการ 
ทดลองผลของแรงโน้มถ่วงท่ีมีต่อวัตถุ 

ประเมินทักษะการ
ทดลอง  
 

แบบประเมินทักษะ
การทดลอง 

มีทักษะทดลองผ่านเกณฑ์
ในระดับพอใช้ ขึ้นไป 

 ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
มุ่งมั่นในการทำงาน 

ประเมินคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ 

แบบประเมิน
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ 

มีพฤติกรรมด้านคุณ 
ลักษณะอันพึงประสงค์
ผ่านเกณฑ์ในระดับพอใช้
ขึ้นไป 

สมรรถนะสำคัญ 
ความสามารถในการแก้ปัญหา 

ประเมินสมรรถนะ
สำคัญ 

แบบประเมินสมรรถนะ
สำคัญ 

ความสามารถในการคิด
ผ่านเกณฑ์ในระดับพอใช้ 
ข้ึนไป 

 
10. สื่อ วสัดุอุปกรณ์ และแหล่งเรียนรู้ 

1. ลูกบอล   1  ลูก/กลุ่ม 
2. แท่งไม้   1  แท่ง/กลุ่ม 
3. ดินน้ำมัน   1  ก้อน/กลุ่ม 
4. ใบไม้   1  ใบ/กลุ่ม 
5. ฟองน้ำ   1  อัน/กลุ่ม 
6. เมล็ดถั่ว   1  เมล็ด/กลุ่ม 
 7. ใบบันทึกกิจกรรมท่ี วัตถุเคล่ือนท่ีอย่างไร 

   8. แบบทดสอบก่อน -หลังเรียน เรื่อง แรงโน้มถ่วงของโลก 
   9. ใบความรู้ มวลและแรงโน้มถ่วงของโลก  

https://contentcenter.obec.go.th/detail/book/84422


 
 

   10. ส่ือเทคโนโลยีดิจิทัลจากระบบคลังส่ือ OBEC Content Center ทายซิฉันคือใคร Animal 
(https://contentcenter.obec. go.th/detail/vdo/159700 ) 

   11. ส่ือเทคโนโลยีดิจิทัลจากระบบคลังส่ือ OBEC Content Center วัตถุตกสู่พื้น  
(https://contentcenter.obec.go.th/detail/vdo/7394) 

   12. ส่ือเทคโนโลยีดิจิทัลจากระบบคลังส่ือ OBEC Content Center แรงโน้มถ่วงของโลก 
(https://contentcenter.obec.go.th/detail/book/163998) 
     13. ส่ือเทคโนโลยีดิจิทัลจากระบบคลังส่ือ OBEC Content Center เรื่อง มวลและแรงโน้มถ่วงของ
โลก ( https://contentcenter.obec.go.th/detail/book/79513) 
 14. ส่ือเทคโนโลยีดิจิทัลจากระบบคลังส่ือ OBEC Content Center เรื่อง แรงโน้มถ่วงของโลก     
( https://contentcenter.obec.go.th/detail/book/84422 ) 
      15. ห้องปฏิบัติการวิทยาศาสตร์  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://contentcenter.obec/
https://contentcenter.obec.go.th/detail/book/163998
https://contentcenter.obec.go.th/detail/book/84422


 
 

 
11. ความคิดเห็นของหัวหน้างานวิชาการ 

  เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ ท่ีมีกิจกรรมและส่ือท่ีเหมาะสมกับวัยและส่งเสริมพัฒนาทักษะ
กระบวนการทางวิทยาศาสตร์แก่นักเรียน 
       
      ลงช่ือ 
             (นายสุพศิน  เงินส่ง) 
             หัวหน้างานวิชาการ 
      วันท่ี 9 เดือน มิถุนายน พ.ศ. 2568 
 
 

12. ความคิดเห็นของผู้บริหารสถานศึกษา 
   แผนการจัดการเรียนรู้จัดกิจกรรมด้วยบรรยากาศท่ีส่งเสริมการเรียนรู้นักเรียนสนุกและมี
ความสุขกับกิจกรรม การวัดและประเมินผลตรงตามจุดประสงค์ และสอดคล้องตัวชี้วัด 

   
 
      ลงช่ือ 
             (นางสาวณัฐิกานต์ ปังศรีวงศ์) 
         รองผู้อำนวยการโรงเรียนวัดประตูใหญ ่
            วันท่ี 9 เดือน มิถุนายน พ.ศ. 2568 
 
 
  แผนการจัดการเรียนรู้มีกระบวนการท่ีส่งเสริมการเรียนรู้ของนักเรียน พัฒนาทักษะทาง
วิทยาศาสตร์ ใช้วัสดุอุปกรณ์ท่ีนักเรียนพบเห็นในชีวิตประจำวัน ร่วมกับส่ือเทคโนโลยีท่ีมีคุณภาพ 
สามารถเปน็แบบอย่างแก่ครูผู้สอนท่านอื่นได้เป็นอย่างดี 
  
 
      ลงช่ือ 
             (นายธนนนท์  ลดารัตน์) 
       ผู้อำนวยการโรงเรียนวัดประตูใหญ ่
       วันท่ี 10 เดือน มิถุนายน พ.ศ. 2568 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ 

1. ผลที่เกิดกับนักเรียน 

 ด้านความรู้ 

    ............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 

 ด้านทักษะกระบวนการ 

    ............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 

   ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
    ............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 
 ด้านสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 

    ............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 

 ปัญหา  อุปสรรค 

    ............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 

2. ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไข 

     ............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 

 

3. ผลการพัฒนาที่คาดหวัง 

     .......................................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................................ 

 
    
     
        ลงช่ือ                                      ผู้สอน 

                (นายสุรศักดิ์  เกียรตินอก) 
             ครูชำนาญการพิเศษ โรงเรียนวัดประตูใหญ่                            

                                                   วันท่ี  ....... เดือน ................................ พ.ศ. ................. 
  



 
 

ใบบันทึกกิจกรรม วัตถุเคลื่อนท่ีอย่างไร 
 

สมาชิกในกลุ่ม 1.................................................................. 2......................................................... 
         3.................................................................. 4......................................................... 

****************************************** 
 

การสังเกตวัตถุ 
 
 
 
 
ตารางบันทึกผลการทดลอง 
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วัตถุ 
บันทึกผล 

การพยากรณ ์ ผลการทดลอง 
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แบบทดสอบ ก่อน – หลังเรียน 
เรื่อง แรงโน้มถ่วงของโลก 

****************************************************************** 
คำช้ีแจง  เลือกคำตอบท่ีถูกเพียงข้อเดียว 
1. ถ้าโลกไม่มีแรงดึงดูดผลจะเป็นอย่างไร 

ก. น้ำหนักตัวของเราจะเพิ่มขึ้น   ข. คนจะปีนขึ้นไปบนท่ีสูงไม่ได้ 
 ค. วัตถุทุกชนิดจะมีน้ำหนักเท่ากัน  ง. วัตถุทุกชนิดจะลอยอยู่ในอากาศ 
2. เพราะเหตุใด เมื่อเดินลงจากภูเขาเราจึงไม่รู้สึกเหนื่อย 

ก. เพราะมีลมพัดตลอดเวลา   ข เพราะมีอากาศช่วยพยุงตัวเรา 
ค เพราะรองเท้าช่วยให้เราไถลไปตามพื้นได้  
ง เพราะทิศทางการเดินลงภูเขาเป็นทิศทางเดียวกับแรงดึงดูดของโลก 

3. แรงโน้มถ่วงของโลกมีผลต่อวัตถุอย่างไร 
 ก วัตถุมีมวล     ข วัตถุมีสีสัน 
 ค วัตถุมีน้ำหนัก    ง วัตถุมีรูปร่าง  
4. ข้อใดไม่ใชผ่ลจากแรงดึงดูดของโลก 
 ก ใบพัดของกังหันลมหมุน   ข น้ำตกไหลลงสู่แอ่งน้ำ 
 ค รถวิ่งลงภูเขาอย่างรวดเร็ว   ง ใบไม้ร่วงจากต้นไม้ลงสู่พื้นโลก   
5. เซอร์ ไอแซก นิวตัน เกี่ยวข้องกับข้อใด 
 ก ทฤษฎพีีทา โกรัส    ข ทฤษฎีแรงโน้มถ่วง 
 ค ทฤษฎีสัมพันธภาพ    ค ทฤษฎีแรงเสียดทาน 
6. เครื่องมือชนิดใดท่ีใช้หลักของแรงดึงดูดของโลก 
 ก ค้อน     ข เล่ือย 
 ค สว่าน     ง เครื่องช่ัง 
7. ส่ิงใดของวัตถุท่ีมีผลต่อการเคล่ือนท่ีในแนวดิ่งของวัตถุ 
 ก สีของวัตถุ     ข ชนิดของวัตถุ 
 ค น้ำหนักของวัตถุ    ง ความแข็งของวัตถุ 
8. วัตถุต่างๆ มีน้ำหนักมากหรือน้อยขึ้นอยู่กับส่ิงใด 
 ก สีของวัตถุ     ข มวลของวัตถุ 
 ค พื้นผิวของวัตตถุ    ง ความแข็งของวัตถุ 
9. วัตถุท่ีมีระดับความสูงต่างกัน จะมีผลต่อส่ิงใด 
 ก ขนาดของวัตถุ    ข รูปร่างของวัตถุ 
 ค มวลของวัตถุ    ง น้ำหนักของวัตถุ 
10. ข้อใดกล่าวถึงความแตกต่างระหว่างมวลและน้ำหนัก ถูกต้อง 
 ก มวลและน้ำหนักคงท่ี   ข มวลคงท่ี น้ำหนักเปล่ียนแปลง 
 ค มวลมีการเปล่ียนแปลง น้ำหนักคงท่ี   ง มวลและน้ำหนักไม่เปล่ียนแปลง  



 
 

เฉลยแบบทดสอบ ก่อน – หลังเรียน 

ข้อ 
ตัวเลือก 

ก ข ค ง 

1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ลงช่ือ  
          (นายสุรศักดิ์  เกียรตินอก) 
ครูชำนาญการพิเศษ โรงเรียนวัดประตูใหญ่ 
   วันท่ี 18 เดือน มิถุนายน พ.ศ. 2568 

แบบบันทึกคะแนน ก่อน-หลังเรียน 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

เลข
ท่ี 

ชื่อ-สกุล ทดสอบก่อนเรียน ทดสอบหลังเรียน ผลการประเมิน 

1 ด.ช.รัชชานนท์ ทองโมถ่าย    
2 ด.ญ.ธิชา รักถิ่นเดิม    
3 ด.ช.ธนวัฒน์ แก้วเกล้ียง    
4 ด.ช.พิสิษฐ์ ชัยลินลา    
5 ด.ญ.สุชาวดี ระวังภัย    
6 ด.ช.ธนกฤต ปัญญา    
7 ด.ช.เพชร มอญ    
8 ด.ช.ชญานนท์ ดำรงรัตน์    
9 ด.ญ.นัฏฐณิชา ภักดี    
10 ด.ญ.ชุติกาญจน์ วิมัติ    
11 ด.ช.ภาณุภัทร คงระบำ    
12 ด.ช.ปฐมพงศ์ คงจุ้ย    
13 ด.ช.ธนวิชญ์ แก้วมณี    
14 ด.ช.ภูมิพัฒน์ วงศ์สวัสด์ิ    
15 ด.ญ.ปาริฉัตต์ พาวงศ์    
16 ด.ญ.พิวเวน พม่า    
17 ด.ช.ซันอู มอญ    
18 ด.ญ.ธิดา มอญ    
19 ด.ช.คิว พม่า    
20 ด.ช.วายุ มอญ    
21 ด.ญ.ธนพร ทาสร้อย    



 
 

ลงช่ือ  
          (นายสุรศักดิ์  เกียรตินอก) 
ครูชำนาญการพิเศษ โรงเรียนวัดประตูใหญ่ 
   วันท่ี 18 เดือน มิถุนายน พ.ศ. 2568 

ตารางสรุปผลการประเมิน 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

เลขที ่ ช่ือ-สกุล 

ใบ
กิจ

กร
รม

 (ค
ะแ

นน
) 

ทัก
ษะ

กา
รท

ดล
อง

(ร
ะดั

บ)
 

คุณ
ลัก

ษณ
ะอ

ันพ
ึงป

ระ
สง

ค
(ร

ะดั
บ)

 

สม
รร

ถน
ะส

ำค
ัญ

ขอ
งผ

ู้เรีย
น

(ร
ะดั

บ)
 

1 ด.ช.รัชชานนท์ ทองโมถ่าย     
2 ด.ญ.ธิชา รักถิ่นเดิม     
3 ด.ช.ธนวัฒน์ แก้วเกล้ียง     
4 ด.ช.พิสิษฐ์ ชัยลินลา     
5 ด.ญ.สุชาวดี ระวังภัย     
6 ด.ช.ธนกฤต ปัญญา     
7 ด.ช.เพชร มอญ     
8 ด.ช.ชญานนท์ ดำรงรัตน์     
9 ด.ญ.นัฏฐณิชา ภักดี     
10 ด.ญ.ชุติกาญจน์ วิมัติ     
11 ด.ช.ภาณุภัทร คงระบำ     
12 ด.ช.ปฐมพงศ์ คงจุ้ย     
13 ด.ช.ธนวิชญ์ แก้วมณี     
14 ด.ช.ภูมิพัฒน์ วงศ์สวัสด์ิ     
15 ด.ญ.ปาริฉัตต์ พาวงศ์     
16 ด.ญ.พิวเวน พม่า     
17 ด.ช.ซันอู มอญ     
18 ด.ญ.ธิดา มอญ     
19 ด.ช.คิว พม่า     
20 ด.ช.วายุ มอญ     
21 ด.ญ.ธนพร ทาสร้อย     



 
 

เกณฑ์การประเมินการตรวจใบกิจกรรม 
 

รายการประเมิน 4 3 2 1 
ความถูกต้องของ
ข้อมูล 

บันทึกข้อมูล
ถูกต้องครบถ้วน 

บันทึกขอ้มูล
ครบถ้วน 
มีผิดพลาดเล็กน้อย 

บันทึกข้อมูลไม่
ครบและมี
ผิดพลาด 

บันทึกข้อมูลไม่ครบ
มีข้อผิดพลาดมาก 

การจัดทำข้อมูล จัดทำข้อมูลเป็น
ขั้นตอนเข้าใจง่าย 

จัดทำข้อมูลไม่เป็น
ขั้นตอน 
แต่เข้าใจง่าย 

จัดทำขอ้มูลไม่
เป็นขั้นตอน 
เข้าใจยาก 

จัดข้อมูลไม่เป็น
ขั้นตอน ไม่เข้าใจ 

การนำเสนอข้อมูล นำเสนอข้อมูล
เข้าใจง่าย 
เหมาะสม 

นำเสนอข้อมูล 
เข้าใจได้ 

นำเสนอข้อมูล
สับสนบ้าง
เล็กน้อย 

นำเสนอข้อมูล
สับสน 
 ไม่เข้าใจ 

ความสะอาด
สวยงาม 

สะอาด สวยงาม สะอาดแต่ขาด
ความสวยงาม 

สกปรกบ้าง
เล็กน้อย 

มีการขูดลบ ขีดฆ่า
สกปรกมาก 

ความสมบูรณ์ของ
งาน 

มีความสมบูรณ์ 
ครบถ้วน 

มีความสมบูรณ์
บางส่วน 

ขาดความ
สมบูรณ์ 

ไม่สมบูรณ์เลย 

 
เกณฑ์การตัดสินระดับคุณภาพ 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
16 - 20 
11- 15 
6 -10 

ดี 
พอใช้ 

ปรับปรุง 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

เกณฑ์การประเมินทักษะการทดลอง 
รายการ
ประเมิน 

ระดับคะแนน 
3 2 1 หมายเหตุ 

การออกแบบ
การทดลอง 

สามารถออกแบบการ
ทดลองได้ด้วยตนเอง 

สามารถออกแบบการ
ทดลองได้โดยเพื่อนหรือครู
แนะนำบางส่วน 

สามารถออกแบบ
การทดลองได้โดย
เพื่อนหรือครูแนะนำ
เป็นส่วนใหญ่ 

 

การปฏิบัติการ
ทดลอง 

สามารถปฏิบัติการ
ทดลองตามข้ันตอนได้
ด้วยตนเอง 

สามารถปฏิบัติการทดลอง
ตามข้ันตอนได้โดยเพื่อน
หรือครูแนะนำบางส่วน 

สามารถปฏิบัติการ
ทดลองตามข้ันตอน
ได้โดยเพื่อนหรือครู
แนะนำเป็นส่วนใหญ ่

 

การบันทึกผล
การทดลอง 

สามารถบันทึกผลการ
ทดลองได้ด้วยตนเอง 

สามารถบันทึกผลการ
ทดลองได้โดยเพื่อนหรือครู
แนะนำบางส่วน 

สามารถบันทึกผล
การทดลองได้โดย
เพื่อนหรือครูแนะนำ
เป็นส่วนใหญ่ 

 

 
เกณฑ์การตัดสินระดับคุณภาพ 

คะแนน ระดับคุณภาพ 
3 
2 
1 

ดี 
พอใช้ 

ปรับปรุง 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

เกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
รายการ
ประเมิน 

ระดับคะแนน 
3 2 1 หมายเหตุ 

มุ่งมั่นในการ
ทำงาน 
 

ทำงานด้วยความต้ังใจ 
ขยัน อดทนและ
พยายามเพื่อให้งาน
สำเร็จตามเป้าหมาย 
โดยไม่ย่อท้อต่อปัญหา
และช่ืนชมผลงานด้วย
ความภูมิใจ 

ทำงานด้วยความต้ังใจ 
ขยัน อดทน และพยายาม
เพื่อให้งานสำเร็จตาม
เป้าหมาย หากมีปัญหา
ต้องให้คำแนะนำเป็น
บางครั้ง 

ไม่ค่อยตั้งใจ อดทน
และพยายามทำงาน
ให้สำเร็จ ต้องมีการ
ตักเตือน 

 

 
เกณฑ์การตัดสินระดับคุณภาพ 

คะแนน ระดับคุณภาพ 
3 
2 
1 

ดี 
พอใช้ 

ปรับปรุง 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

เกณฑ์การประเมินสมรรถนะสำคัญ 
รายการ
ประเมิน 

ระดับคะแนน 
3 2 1 หมายเหตุ 

ความสามารถ
ในการแก้ 
ปัญหา 

ระบุปัญหา สาเหตุ
วิธีการแก้ปัญหาและผล
ท่ีเกิดขึ้นได้ด้วยตนเอง 

ระบุปัญหา สาเหตุวิธีการ
แก้ปัญหาและผลท่ีเกิดขึ้น
ได้หากได้รับการแนะนำ 

ระบุปัญหา สาเหตุ
วิธีการแก้ปัญหาและ
ผลท่ีเกิดขึ้นได้บ้าง 

 

 
เกณฑ์การตัดสินระดับคุณภาพ 

คะแนน ระดับคุณภาพ 
3 
2 
1 

ดี 
พอใช้ 

ปรับปรุง 
 

 


